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D-01.01.01 ODTWORZENIE (WYZNACZENIE) TRASY I PUNKTÓW 
WYSOKOŚCIOWYCH 

1 WSTĘP 

1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wyznaczenia trasy i jej 
punktów wysokościowych w ramach zadania inwestycyjnego pn. Budowa odcinka drogi gminnej – 
ul. Słoneczna w Brzeźnie. 

1.2 Zakres stosowania ST 

Specyfikacje Techniczne stanowią część Dokumentów Przetargowych i Umowy i należy je stosować 
w zlecaniu i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wszystkimi czynnościami umożliwiającymi i mającymi na celu wyznaczenie w terenie przebiegu trasy 
drogowej, projektowanych sieci i urządzeń. 

Odtworzenie trasy i punktów wysokościowych 
W zakres robót pomiarowych, związanych z odtworzeniem trasy i punktów wysokościowych 

wchodzą: 

− pomiar sytuacyjno-wysokościowy w osi i innych charakterystycznych miejscach trasy, 

− wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych (reperów roboczych),  

− wyznaczenie parametrów łuków pionowych i poziomych, 

− wyznaczenie trasy kanału technologicznego i oświetlenia ulicznego, 

− wytyczenie granicy pasa drogowego, 

− wytyczenie kilometracji, 

− wyznaczenie przekrojów poprzecznych w miejscach charakterystycznych, 

− zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem oraz oznakowanie 
w sposób ułatwiający odszukanie i ewentualne odtworzenie, 

− inwentaryzacja powykonawcza, 

− przeniesienie, odtworzenie zniszczonych punktów osnowy geodezyjnej. 

1.4 Określenia podstawowe 

1.4.1 Punkty główne trasy - punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy 
i końcowy punkt trasy. 

1.4.2 Uprawniony geodeta - osoba posiadająca odpowiednie uprawnienia zawodowe nadane 
zgodnie z ustawą z dnia 17.05.1989r. "Prawo Geodezyjne i Kartograficzne" z późniejszymi zmianami z 
zakresu geodezji i kartografii, upoważniona przez Wykonawcę do kierowania pracami i do 
występowania w jego imieniu w sprawach dotyczących realizacji zamówienia. 

1.4.3 Inwentaryzacja powykonawcza - jest to geodezyjna dokumentacja wykonana i przekazana 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995r.  

1.4.4 Słupy graniczne „PD” (żelbetowe) - słupy do stabilizacji punktów granicznych pasa drogowego 
rozmieszczone nie rzadziej niż co 200m z zachowaniem widoczności z punktu na punkt.  

1.4.5 Geodezyjne słupki graniczne (betonowe) - stabilizowane w punktach granicznych pasa 
drogowego między słupami „PD”. 

 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami oraz Dokumentacją 

Projektową.
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Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i 
z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w ST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

2 MATERIAŁY 

2.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-.00.00.00 
„Wymagania ogólne". 

2.2 Materiały do utrwalenia punktów trasy 

Do utrwalenia punktów głównych trasy należy stosować pale drewniane z gwoździem lub prętem 
stalowym, słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0,50 metra. Pale  drewniane  
umieszczone  poza  granicą  robót  ziemnych,  w  sąsiedztwie  punktów załamania trasy, powinny mieć 
średnicę od 0,15 do 0,20 m i długość od 1,5 do 1,7 m.  

Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować paliki drewniane średnicy od 0,05 do 0,08  m 
i długości około 0,30 m, a dla punktów utrwalanych w istniejącej nawierzchni bolce stalowe średnicy 5 
mm i długości od 0,04 do 0,05 m. 

3 SPRZĘT 

3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne". 

3.2 Sprzęt pomiarowy 

Roboty pomiarowe związane z wytyczeniem oraz określeniem wysokościowym powyższych 
elementów trasy wykonywane będą specjalistycznym sprzętem geodezyjnym, przeznaczonym do tego 
typu robót (teodolity lub tachimetry,  niwelatory, dalmierze, tyczki, łaty, taśmy stalowe, szpilki). 

Sprzęt stosowany do odtworzenia trasy i punktów głównych powinien gwarantować uzyskanie 
wymaganej dokładności pomiaru. 

4 TRANSPORT 

4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne". 

4.2 Transport sprzętu i materiałów 

Sprzęt i materiały do odtworzenia trasy można przewozić dowolnymi środkami transportu. 

5 WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-00.00.00 ,,Wymagania ogólne". 

5.2 Zasady wykonywania prac pomiarowych 

Prace  pomiarowe  powinny  być  wykonane  zgodnie  z  obowiązującymi  Instrukcjami GUGiK (1 -
7). 

Przed  przystąpieniem  do  robót  Wykonawca  uzyska  dane  zawierające  lokalizację  i współrzędne 
punktów głównych trasy oraz reperów.  
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W  oparciu  o  powyższe  materiały,  Wykonawca  powinien  przeprowadzić obliczenia i pomiary 
geodezyjne niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót.  

Prace  pomiarowe  powinny  być  wykonane  przez  osoby  posiadające  odpowiednie kwalifikacje i 
uprawnienia.  

Ukształtowanie terenu w takim rejonie nie powinno być zmieniane przed podjęciem odpowiedniej 
decyzji przez Inżyniera. 

Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach Wykonawcy, nie mogą być rozpoczęte przed 
zaakceptowaniem wyników pomiarów przez Inżyniera.  

Punkty wierzchołkowe, punkty główne trasy i punkty pośrednie osi trasy muszą być zaopatrzone  w  
oznaczenia  określające  w  sposób  wyraźny  i  jednoznaczny  charakterystykę  i położenie  tych  
punktów.  Forma  i  wzór  tych  oznaczeń  powinny  być  zaakceptowane  przez Inżyniera.  

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w 
czasie trwania robót. Jeżeli znaki pomiarowe przekazane przez Zamawiającego oraz pobrane  z  
właściwego  Powiatowego  Ośrodka  Dokumentacji  Geodezyjnej  i  Kartograficznej zostaną zniszczone 
przez Wykonawcę świadomie lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego 
prowadzenia robót, to zostaną one odtworzone na koszt Wykonawcy.  

Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do 
obowiązków Wykonawcy. 

5.3 Zakres robót 

Ustalenia zawarte w niniejszych warunkach dotyczą zasad prowadzenia robót związanych ze  
wszystkimi  czynnościami  umożliwiającymi  i  mającymi  na  celu  odtworzenie  w terenie przebiegu 
trasy drogowej oraz położenia obiektów inżynierskich.  

  Zakres robót obejmuje odtworzenie w terenie:  

−  trasy drogowej  

− wyznaczenie  sytuacyjne  i  wysokościowe  punktów  głównych  osi  trasy  i  punktów wysokościowych  

− uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami  

− wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych (reperów roboczych)  

− wyznaczenie parametrów łuków  

− wyznaczenie przekrojów poprzecznych  

− zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem oraz oznakowanie w 
sposób ułatwiający odszukanie i odtworzenie. 

5.4 Wyznaczenie punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych 

Podstawą do ustalenia punktów, linii i poziomów odniesienia będą dane wyspecyfikowane w  
Projekcie  budowlanym  lub  Projekcie  wykonawczym  opracowanym  przez  Wykonawcę.           

W  nawiązaniu  do  tych  danych  Wykonawca  wytyczy  Roboty  i  będzie  odpowiedzialny  za 
prawidłowe rozmieszczenie wszystkich części Robót.  

Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne powinny być zastabilizowane w sposób trwały, 
przy użyciu pali drewnianych lub słupków betonowych, a także dowiązane do punktów pomocniczych,  
położonych  poza  granicą  robót  ziemnych.  Maksymalna  odległość  pomiędzy punktami głównymi na 
odcinkach prostych nie może przekraczać 500 m.  

Wykonawca powinien założyć robocze punkty wysokościowe (repery robocze) wzdłuż osi trasy 
drogowej, a także przy każdym obiekcie inżynierskim.  

Maksymalna odległość między reperami roboczymi wzdłuż trasy drogowej w terenie płaskim 
powinna wynosić 500 metrów, natomiast w terenie falistym i górskim powinna być odpowiednio 
zmniejszona, zależnie od jego konfiguracji.  

Repery robocze należy założyć poza granicami robót związanych z wykonaniem trasy drogowej i 
obiektów towarzyszących. Jako repery robocze można wykorzystać punkty stałe na stabilnych, 
istniejących budowlach wzdłuż trasy drogowej. O ile brak takich punktów, repery robocze należy założyć 
w postaci słupków betonowych lub grubych kształtowników stalowych, osadzonych w gruncie w sposób 
wykluczający osiadanie, zaakceptowany przez Inżyniera.  

Rzędne reperów roboczych należy określać z taką dokładnością, aby średni błąd niwelacji po  
wyrównaniu  był  mniejszy  od  4  mm/km,  stosując  niwelację  podwójną  w  nawiązaniu  do reperów 
państwowych.  

Repery robocze powinny być wyposażone w dodatkowe oznaczenia, zawierające wyraźne i 
jednoznaczne określenie nazwy reperu i jego rzędnej. 
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5.5 Odtworzenie osi trasy 

Tyczenie osi trasy należy wykonać w oparciu o dokumentację projektową oraz inne dane 
geodezyjne m.in. pobrane z Powiatowego Urzędu Dokumentacji Geodezyjno – Kartograficznej, przy 
wykorzystaniu sieci poligonizacji państwowej albo innej osnowy geodezyjnej. 

Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich w odległości 
zależnej od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy, lecz nie rzadziej niż co 50 metrów.  

Dopuszczalne  odchylenie  sytuacyjne  wytyczonej  osi  trasy  w  stosunku  do  osi projektowanej  
nie  może  być  większe  niż  5  cm.  Rzędne  niwelety  punktów  osi  trasy  należy wyznaczyć z 
dokładnością do 1 cm w stosunku do rzędnych niwelety projektowanej. 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-00.00.00 "Wymagania ogólne". 

6.2 Kontrola jakości prac pomiarowych 

Kontrolę  jakości  prac  pomiarowych  związanych  z  odtworzeniem  trasy  i  punktów 
wysokościowych  należy  prowadzić  według  ogólnych  zasad  określonych  w  instrukcjach  i wytycznych 
GUGiK (1,2,3,4,5,6,7) zgodnie z wymaganiami podanymi w pkt 5.4. 

7 OBMIAR ROBÓT 

7.1 Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest km (kilometr) odtworzonej trasy w terenie. 

8 ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00."Wymagania ogólne". 

8.2 Sposób odbioru robót 

Odbiór robót związanych z wyznaczeniem trasy w terenie następuje na podstawie szkiców 
i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokołu kontroli geodezyjnej, które Wykonawca przedkłada 
Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego. 

Odbiór trwałego oznaczenia pasa drogowego odbywa się na podstawie przedłożonego operatu, 
przez: 

− sprawdzenie w terenie poprawności zastabilizowanych punktów,  

− pomiar kontrolny na wybranych punktach,  

− skonfrontowanie danych zawartych w operacie z terenem,  

− sprawdzenie kompletności operatu. 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1 Cena jednostki obmiarowej 

Cena 1 km wykonania robót obejmuje: 

− sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych, 

− uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 

− wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych, 

− wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów, 

− zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem i oznakowanie ułatwiające 
odszukanie i ewentualne odtworzenie, 

− przeniesienie, odtworzenie zniszczonych w wyniku realizacji prac punktów osnowy geodezyjnej, 

− sporządzenie map powykonawczych. 
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10 PRZEPISY ZWIĄZANE 
 1  Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 9 listopada 2011 r. 

w sprawie standardów technicznych wykonywania geodezyjnych pomiarów sytuacyjnych 
i wysokościowych oraz opracowywania i przekazywania wyników tych pomiarów do 
państwowego zasobu geodezyjnego i kartograficznego (Dz.U. 2011 nr 263 poz. 1572); 

 2  Ustawa z dnia 17 maja 1989 r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz.U. 2017 poz. 2101); 
 3  Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa w sprawie rodzaju i zakresu  

opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązujących w 
budownictwie (Dz.U.95.25.133); 

 4  Instrukcja techniczna 0-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych;  
 5  Instrukcja techniczna G-1. Geodezyjna osnowa pozioma, GUGiK, 1978; 
 6  Instrukcja techniczna G-2. Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK, 1983; 
 7  Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji, Główny Urząd Geodezji i Kartografii, 

Warszawa 1979; 
 8  Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK, 1979;  
 9  Wytyczne techniczne G-3.1. Osnowy realizacyjne, GUGiK 1983; 
 10  Wytyczne techniczne G-3.2. Pomiary realizacyjne, GUGiK, 1983. 
 
Jeżeli w SST użyta jest niedatowana norma należy rozumieć przez to, że powołanie dotyczy 

najnowszego wydania. 
Jeżeli w SST przywołany jest nieobowiązujący akt prawny, należy przez to rozumieć, że powołanie 

dotyczy obowiązującego aktu prawnego na dzień opracowania SST.  
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